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Boric acid H,BO, he1dnaen
Y
Carbonic acid H,CO, hoaa
Y
Hydrochloric acid HCI e lunseimzenis
Nitric acid HNO, a5 lomageu TUsau
ar
Phosphoric acid H,PO, fsdusslnheaay
Sulfuric acid H,80, gaennssunaniy
AsABUNIL, RCOOH'
3t
Acetic acid CH;COOH dud i
Acetylsalicylic acid CH,(OOCCH,)COOH gnled InTu
Benzoic acid C¢H5sCOOH wsnHyalueIns
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Lactic acid CH,CH(OH)COOH arsndnilond v
Formic acid HCOOH f1sfhunlaseileda
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Aluminum hydroxide AKOH), asanmsTumle
Calcium hydroxide Ca(OH), Faud
Magnesium hydroxide Mg(OH), md1m§wn
Sodium hydroxide NaOH 1%1?1"!&
werddt N lulasaadie
Ammonia NH, gnszgumsnisle
Methylamine CH,NH, arsenuiia
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1. fenuwesosisiied (Arrhenius definition)

o a o1 ) o
afuin 19177 13151 7lva (Svante August Arrhenius) 1d 1 TouvenTaaziva Tase

o =l w oo o Ao 1 =y = o oy 3 ar o
ANuineiualanTns 1ad (electrolyte) Wieg nra Aemsmleasaeiuauanaaly H*
(hydrogen ion EE) proton) Twvneiia femsidioazaeiudumnd’ v on- (hydroxide ion)
o & Sl ad d o o o o T T 1
ﬂﬁuuﬂﬁﬂ&ﬁﬁx1ﬂﬁﬂiﬂu®&ﬁﬂiﬂ31ﬂﬂuﬂ (Emﬂﬁ'éulﬂ'}’?lfﬂ) ﬁ]mﬂuﬂmummaﬁmmm NIUATA

dey o ag a0 @ FIET) @ o T ' o

uaxmﬁmﬂumﬁﬂimﬂamau (Elﬂﬂﬂﬂulﬂuﬂﬂ) ﬁ)mﬂuﬂmﬂﬁluimzma’a@umumﬂu

A108199BINIAUBZUADITITITIUE (Arrhenius acid and base) JAuA
3% HCl(aq) —» H*(aq) + Cl (aq) (1)
ST NaOH(aq) —— Na'{(aq) + OH (aq) (2)

= 4 = o @ o a & o = o 3
Hrmvesnrimileaiidesiiandiigie eshinnfinsenszdesnzmoluiwmniu uazars

]
=4

B
MzdlunsanTowald doell H wie on lulmanamuddy dewditluaunsalfesineanu

Lﬂ‘uﬂiﬂ“um NH,C! (ammonium chloride) Lmzmmﬂumﬁ%a NH; (ammonia) 18
[ af
ﬁ?ﬂﬂ"’\‘iﬁ oI ‘i]QE“Uﬂﬁﬁﬂﬂ?il&ﬁﬂ\?ﬂ?i!,mﬂﬁ?‘i}@ﬁﬂ?mmgﬂ}ﬁﬂ'lglilﬁﬁﬁ'@]@%ﬂﬁ
é = 1]
(M) HCIO, (chlorous acid) %‘Ilﬂuﬂtaﬂ Tm"laéfaau
4 = :
(¥) LiOH (lithium hydroxide) Ga:318:an Tns ladus

fl. HCIO,(aq) == H"(aq)+ClO; (aq)

. LiOHM(aq) — Li"(ag) + OH (aq)

2. HenNUPNUIHAAN-8175 (Bronsted-Lowry definition)

Toduwua filamend WTumAA (Johannes Nicolaus Brénsted) Uz modea wiay a1’
(Thomas Martin Lowry) Il muaensauazivanisiudi asa Aoa1si 1 H* (proton donor)

= o o + & 1o o 1 o o :;y o
Uas ye A9@Isnsy H* (proton acceptor) "‘lﬂulli%TﬂﬂLLﬁLﬂW'Wﬂ‘Uﬁ1§ﬁ$ﬁ1ﬂwyu11ﬂN

audaa Ivesnseuaziue
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daiazaesiniu uinsimslaeysewgRdutuniald ssfeslivein’y B mwe uazly
W ow { oo O =t ot T
menduiu msnmswedsengAdutluuald swdeslinsaiuuvasld H* e

ARV INTALRLIIMUTUAA-A175 (Bronsted-Lowry acid and base) 1AL

ANIA-UE
HCl(aq) + HZIO(I) — HlO*(aq) + Cl™(aq) (3)
Al w2 nyA 2 buer
AnIA-LUE
ANTA-IUH
NH;(aq) + HLO(I) == NHj(aq) + CjH“(aq) (4)
el nin2 nif | e 2
AATA-LUT

A a =y ar g/ + 1 o _
MNaUNT (3) e HelvinlgaTidu Hyo 981 B un H,0 neneflu CI- dau H,0
o . = = <!
fu H* 10 HCl naneily H;0* (hydronium ion) awilemvesySuama-a1ds Hel Suily
nsa uag H,0 dhuva diefinsanl§ifodeundy @fatuniimmaldmadhe) wiuh
L
H,0* 1 H* uA o aawidlu H,0 dw - U HY 1n H.0* aaeihe HOL Aau
o =] t
H,0° Suflunse uaz o1 dhuwa siSen HOl ez ci- MilugnIa-e (conjugate acid-
base pair) 1A €I~ ({ugiue (conjugate base) voansa Hel luviueaa@edfiu H,0* LAz H,0
d e 1 U - IR T \ .
AiugnIA-LEBNg TSIl H,0" Hlugnia (conjugate acid) VOUUE H,0 lumsuans
anudtugnsa-a siffeudouduay 1 ung 2 MAu1 donse 1 gaude vt Tdenmediu
) -
wer 1 uaglerne 2 Su H* aznanadiunga 2 fafiidlidy
1 2 Ed
dieRnsandgatnsznnwen Tudfloesivuaasurums @) wifiuhnni 1,0
T 3 T ar
19 H* un Nu; naneslly OH™ dau NH, 5 HY 90 H,0 Aatodiu NHS (ammonium ion)
aaan o o i 3 '
H,0 Suflunsa uay No, dluwe Tul§Asodoundy Na: dwmihidunsalaeld ot ud
i o Ao o ama o ' ]
oH™ dw oH wwihmibiduualaeiy v vn NH; UFASSInaTsznoudien
L= as o =t P 1
ASA-UE 2 § AD NH] AU NH, u4ag H,0 iy OH™ 151500 NH; Juilugnsevess NH,
) b
ez oH- Wugwavensa H,0 diesnn H,0 Whildsnsauasvadwansluaums )
uag (4) 15139500 H,0 NieuttnenTymedn (amphoteric) v3ouenlilsfin (amphiprotic)
TunsdivosTwdonleasonled 15103 WifohdluwamuinuvearSumaa-a103 1iles

in Imfoy laasonlea Wannsasy 1 18Tavase uan1si Isdonlaason las gyt
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18 dwaaluaums 5) dstumsisivend Imdeylensen laduny leasenludues

4 o3 { e o a = ar )

Tangduq W winewdunsdayeds on- Aldvnmsuandivesvalansenladmiy

YN
H,0" (aq) + OH (aq) === 2H,0(l) (5)

] Fd
ia0enadi 102 msglaluudazdede lUiifhugnsena
(A1) HN; Uz N3
(U} HCO; ag HSO,

(M H,PO, unz POI-

= g 1 3 = ¥ w o R A =
msivsdlugnsa-ue waesdigey Insaaivdniummeinm B ol Feenshihy

B4
Qs v o

nsavelitwou Bt wnnhasfidhuiuaeg 1§ fadu aslude n. Lﬁ}ﬁuﬁaﬁmjnm—mﬁ
Taw BN, flugnsa uaz N3 fugue Tuunzide o. W Ho uaz Hso7 WuarsuouTH-
ma3n Tau HCO; Hagnsa-wa'ld 2 g0 H,C0; f HCO3 way HCO; fu COF HSO; fi
aAeInY IAAgNIA-UAd 1A 2 gRe H,S0, AU HSO; uar HSO; fu SO fwmiude a.

H,Po, dlugniaves H,P0; Tuwaizh POI ugwawea HPO?

o I q’ T oo 1 dy ' [~ ] =3 =
Aaeened 10.3 Tuusnsl§isowie e ssszyhesladunsanTowansuama-ariuas
[ 1
oy lanlugnaa-ier
(N) NH{(aq) + OH™(aq) = NH;(aq) + H,0()

() HCIO,(ag) + NO;(ag) === ClOj(aq) + HNO,(aq)

AnTA-LUA
f. NHj(ag) + Oil-l' (ag) == NH,(aq) + HIZO(E)
Nz 1 e 2 wal  nsa2
AnTA-Lud

NH; uag H,0 WunsamSuman-m33 am oH" ua NH, HuvmuSuama-ans

Tnodlgnia-twa 2 gfie NH; AU NH, uag H,0 iU OH"

gutam Wysansauasue
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ansa-lue
! I
4. HCIO,(aq) + NO;(aq) === ClO;(ag) + HNO,(aq)
1@ 1 e 2 (e 1 196 2

l |
ANTA-1UE

HCIO  {perchloric acid) Ung HNO, (nitrous acid) dunsaSumena-a1n3 dwu NO3
(nitrite ion) 4@z ClO; (perchlorate ion) AuwmUSUAMAA-a135 Tasliansa-wa 2 gfie HCIO,

iU ClO; Mag HNO, Nl NO;

o 1 A al man o a 4 i a a e
FIIDENaN 10.4 iNmJﬂuﬂ;]ﬂsmﬂm-nmmﬂmuswmaﬂsmmxmmmumm-m’;sm'lﬂu
(n) NFA HBr Uaze H,0

(W) NiA H,PO, Ua%IUET NH,

T
=

= as o 3 Sme
n. HBr dunsa sxdesld B luvazfl 8,0 duwe wdosdu 1Y dufu YFATn

a
=4

1 oo df" =i S
¥1719 HBr Uaz H,0 ninatudisy lanaedl

HBr(aq) + H,O(I) == Br (aq) + H,0"(aq)

-

v, lwhweudisaduiude n. Ugisersening HyPo, waz NH,; Wou lddaed]
H;PO,(aq) + NH;(aq) == H,POj(aq) + NHj(aq)
£ -y ey ). | 9
3. HeNNU9AI9d (Lewis definition)

- oW & e . = ' {
Aain 196U 879¢ (Gilbert Newton Lewis) MWHOWU0INIAUALUETIT ATA Ao
Y -1 . = =1

FWNTOTUGDENATOU (clectron-pair acceptor) Uaz (wa Aeasiiamnse igsdnasou
. ar 3 & ci o W =y t:’?d =] . . s =
(electron-pair donor) AIUU Nau"hmmﬂmﬁmuﬂmuﬂﬂ NIANIDY (Lewis acid) HDIV
o oo i 4 o e o o & & -
pailiviai¥eoznou (atomic orbital) HNAUNBIDISUADIANATOUNIMUTEIDE (Lewis base) H41)

ad : o o 2 ' 2 & o fa
Bianasous lnaderlunseunses Wusshfadusenensauazwaiuiluiuss lnoesame

o
Tariaua (coordinate covalent)

L9

3
=
=
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.y + N

H—Q: + H
N4 "

Waalde  nIRada

G (6)

H* +  $N—H H—N-H
\/ H H M

ASAAIDE  1IARDE

F\B P N’HH FF\E? iﬁ’HH

—F + INT ~B—N-

F’\_/ H FH (®
nsARIDH LRI

=9

1= oo T o) 1 ot
NINTUMT (6) OH™ Tﬁ’ﬂamﬂmamm H* OH- Juhsug dan HY Sugdiinasouain
[ o ar o o 15 1
oH" H* Yailunsa Tushweadvaiu NH, Tugums (7) dmdhidluwe 188dansounn

o

H* §mTUnsalued BE, (boron triflucride) tuaums (8) wnaninlusoulu BE, fruaud
ad = o 1 o =t - P ' & @ 1
Binasouiiss 6 &3 luasy 8 Usznoufivll p eeilin fidvined TuseuSenmsniug
ad g/ & g =S moa
SanayeURINE NH, 18 BF, Jullunsanwilowvesioda
Qs ] =1 [ o e 3 o o 1 1 t qu ]
vindsdidnsduszifiun nsefadalildidaeduamme Tlsaeuminiu udwzidums
=1 o oo 1 = w == = =Y A
e IafdeasinahefiveSugtannseunmuald douvesdifaieldldnhavneniiow
youp15isiilvauaziSuana-a123

FrethaiuPuvenIaLamuafde 1dun

L 308 H-0s
o, o+ H=0~C :0—C (H,€0;)  ©)

N i n%u T
H uo: H 208 H 202

waanod ATAAIDH

H 0y
o

B(OH);(aq) + H,0(l) == B(OH);(aq) + H" (aq) (10)
ASARIDE  lUaAea
Ag¥(ag) + 2NH;(ag) == Ag(NH;);(aq) (11)

ASARIDE  wadied

auiiana llyesnsauazua
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Al*(aq) + 6H,0() == Al(H,0)3(aq) (12)

ATARIDE  lUERIDT

Cd*(aq) + 41 (ag) == CdI? (aq) (13)

ATARI0Y  Maaa0d

Ni(s) + 4CO(g) === Ni(CO),(g) (14)
AsAfINE Iaa0d

] o
faegaft 10.5 Tuudas §sede Uil seszyhimsladunsanSoweadda
(M) SnCl,(s) + 2CI™(agq) = $nClZ (aq)

(v) Hg*(aq) + 4CN™(ag) ==> Hg(CN) (aq)

fl. SnCl, (s} + 2C1™(ag) === SnCI: (aq)

n5ARIBN  UAAIBH

9, Hg?* (aq) + 4CN~(ag) == Hg(CN)3 (aq)
psAfReE  (UaaIdd

i3

2n
=h

IAMWHTIY ]
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HUUUBIN THENY HeNUYDINTA HeHYDNUVA M0t
1 3 1 gr
213t5fiuw aphezmeiudy | ashezaeiwds | nsa: HCL, HNO,, HF,
W af o b _
upnad il H* uandald on CH,COOH
e NaOH, KOH ,
Ca(OH), , Ba(OH),
=9 =t :::. 9/ :’Sw
wiumee-m113 | @1Inla gt 1snsu HY n3a: H,0", NH;, H,0,
HNO,
e NH,, OH™,
CH,COO™, H,0
= oo o T G dlcl 3ot o - 24
a1 mrhiugoinasen | ashlngaidnesey | nsm: BF,, HY, Zn?,
Cu2+
We: OH™, CI”, NH;,
H,0

4 A v - = .
ol e mednsauazialaenian 1 wvnedinsauaziwamuiinuvesiumna-a1d

= o a ::idg o o o 5 = LILE
wazihuheeniusunlumsazawibidludrhazawiu seunsadeullmeuldegly

U H* wie H;0* W uaenrmazanlunsfimainedestuanududuses ilsaou

ienld 1 TusasimadeuTdsaenlugd H07 seidluslss TemilumseSunenimdlu

AIA-LLFVOIE TN HOINVBALTUAIRA-T1TS SIS unTamutieturesdqte witieuldile
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asiugunsadugaidnaseuld udlifieznouveslelanuiuandr ididuesdilsznouly
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1. ANUUIIYBINIAUASIUL (Strengths of acids and bases)

ANMUTWeINIARITaN lAnInanumInTaluMTendIvenIatiug dretary nSey
3
-] = -] or lé =i
MevaazmeluthvesnsauTuman HA uag HB @aums (15) 4az (16) mud1Ay) Faliny

WiduwihiuuazgemgliiReany o1 HA 1% 1 18An HB uaesh HA uanda ldnnnh HB
HA(aq) + H,0(l) === H;0%(aq) + A~ (aq) (15)
HB(aq) + H,0() === H;07(ag) + B (aq) (16)

wafinumiAfe fiaaizauga ssazaionsa HA selinnududuves H,0" gend (pH
3 ' - 2 o o T
Andn arvavene HB eyl 1091 HA dlunsafiuseand HB

feg13u8InIALA (strong acid) laun nsalalasnassn @cl), nsalunsn (HNOY), nin

& = w e & :‘ 1 :?d = 8 g _od
lonaesn (HCIO,) uaznsadariin (H.50,) msasamwluihwesniamanidludnn Ins ladun
uandaldt 1,0 nmudieduendalfedeanysal (100%) uazaugafa limsyunauw
anldgnasilinemefvuaasaigauetaisazaela swansluaums (17) - 20) @i 10.1

H5znen)

HCi(aq) + H,0(l) —— H;0%(aq) + Cl™(aq) (17)
HNO, (ag) + H,0() —— H;07%(aq) + NOj (aq) (18)
HCIO,(aq) + H,O() —— H,0%(aq) + CIO; (aq) (19)
H,S80,(aq) + H,0() — H,0%(aq) + HSO; (aq) (20)

autiaa lilvesnsauasiue
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T
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MW 160.1 MINAREIVDA . NIALATUANAT 16 100%
9. P3ABDY

A, NTABDUIN

=5 Qs ey &n é = @l’ at o
TunsdivesnsadafirinduilunsalaTusan @iprotic acid) @ TUsneufiuanda’ld 2 &) Tay
i 11 Tseeudusnazunnda ladenllsaeudafiaes 1,50, uandald 100% Saily
NSAUA LA HSO; uaAnA31Atiaundn (HSO; (aq) + H,O() == H,0%(ag) + SO (aq)) 14
Hunsageu
] -“ T 1 ar 5 o o & :I =
asadouduilunsadiuingszunnda ldmivessdunilsluh iaanzauga msasasly
:‘ ! r dyr_@ 8/ 3’ o = ] o 1 '
wesnsasowma1itelseaeudls vy Tuanavesnsah biupaduiudulng uae
[ @ ) ) P [ ] T T
H,0* (nedigudiwn it B) Augmiiududos (gamfi 10.1) feduresniasou ldus
nsalalasvigesin (HF), nyaue®@n (CH,COOH) uazlosouueyTuiloy (NH) ATwwsa
9 4
o 1 ar "o ar 1 or &
yosnsadnInilasuandeiunn Juegduanuasalumsunndivesnsaudazda &
1 o
w310 190 nAnafinIsuAndIUBaNIA (acid ionization constant, K, ) 44

o G ' ¢§ = @
TIMIUNTADDUGIHTUARM TUANAIAITUNT

HA(aq) + H,0() == H,;0%(ag) + A (aq)
nsemeudee) Tugl HA(aq) == H'(aq) + A™(aq)

= ﬂy
AT ]
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MIUNTUANAVBINIANTBITENT1 ATAIRMILanAvINIe (K, ) Tfionu

=
-
o
P
=i
=
=
58
o
ﬁa

K, = HAT] 1)
[HA]

o) 1 &d'd? "o - P + P - Pt
K, Husneiivuegiugamgi nsands K, mna ((H* ] Hannzaugaliannn) sy
4:5 ] c:;::\ 1 £
asafusanMnsaiiin k, oo
4 1 @ =1 I~ a0 o o A o
(99910 K, vosnsaseuNnuatioy Wumveniainaay ennuazanlumsly

=

] 2
awsonldudegluzlesni5iu (ogarithm) 1ddH
PK, = ~logK, @)

wiemmsaunihaeni3iu w8 pk, Jenmna fat nsaftfimnsannn s pK,
Hevnnsaidnnuusalosnh

asRnsaanuusouuani1Id lusnune Borfuiun s en NS IVBINTART
finarudndu Tasgiinoduduaes on leasenladuessigluny 14 18uA Lion,
NaOH, KOH, RbOH Waz CsOH Whumaud disennaisazasluimwoammaridiusisn-

Tnsladun unnda st on- Redamuysal 1wy
KOH(aq) —— K*(ag) + OH (ag) (23)
RbOH(aq) —— Rb*(ag) + OH (aq) (24)
NaOH 1oz KOH (Hufinnudf ldmunnludeal§ifms dewninmganileason-
] b
ladveismduq uenenillansenladusastnluny 24 (endu beryllium) 4 Ca(OH),,
£ ]
SHOH), taz Ba(OH), ufinaulvawzazawlddeshni ualudiuiazareldozunndrlsf
_ 1 L= e g 11T e w ar 3 _ : o
OH~ sgaauysal vellandfihuuaunuferiu Tasozuanddln or~ lshdwau 2 Tua

] o o ] t
ap laasan lodvesTave 1 Tua daegraay

Ba(OH),(aq) — Ba?*(aq) + 20H (aq) (25)

auian [vesnsanasiua
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Swadndusmunnailifiloseuleasonladeglulaseade  udiflaweamarinzaw
3 ar ¥ T Fd
Tushegiifasndmh dildanududuves on~ Tushuiindu dodasy wowuludleh
¥ ] a
Uiaserduniud lamsazaeifauifduuadad

NH,(aq) + H,O(l) === NHj(aq) + OH (aq) (26)

3 & ] ¢
oo T wamdiivedesdiBidnnsouy laafiersdiados 1 ¢ meldadviusedu

S oy oA a ¥ ] =t :’ o = ot y
Tdsaou fAsorifaduseniawey Tuflouazsd vaadddiduiuununin 1dd i

H\ e H\+ Rl 1 ]
H H

:ﬁ/..

2 T o =i o =3 aa o T = '
e ineg wadwinmedouey lullsvziiddnasous laamersguuszasy lulasu

AI0U19TY
—~ f‘?\ — ﬁ\ X f\}\ ~ ﬁ\ .1\.[\
He™ | TH Hy 7 | “cH;  H,c” | TcHs  HT | cHs |
H CH, H F
Methylamine Dimethylamine Trimethylamine Ethylamine Pyridine

3 ¥ 1 ¥
mennsasulgasnssrhavamarnuesinideglugiiag T 188l
B(aq) + H,0(l) = BH"(aq) + OH (aq) ' (27)
A &L ] - ] o/ i =
({ia B fiea wasmadiidunaveslfisedenanie

_ [BH']J[OH ]

K
° [B]

(28)

e K, Aomindiimsuaniiiueaue (base ionization constant) ({89917 B Aeutatufiy

P ' s o ' 3 ]
o™ Guiluuaunlumsiulilsaou Kk, Sulnfiawfes wamaritudviwasou

2
i

WuREIfY K, voeniaoey simnsn@eungas K, ugdaemanu’ld deil

pK, = ~logK, 29)

P

=6}
=

@iy 1



-471 -

i1 K, Y99ATAAT Uaz M1 K, veauenieq 1asiusa Bluaiseh 103 uasensied

3
o o =i

10.4 94RO VAU

M13397 10.3 AMINNITUANAIVDINIAM I NIUNPN 25°C

r o o
AIINNIIUANAIN 25°C

fe gaslurana
K, Ka; KaJ
Acetic CH;COOH 1.8x107% - .
Acetylsalicylic {aspirin) o-CH;00CC:H,CO0H 3.0x 107 - -
Arsenic H;As0, 6.0x107 | 1.0x107 | 3.0x107"?
Arsenous H;AsO;3 6.0x 107" | 3.0x107M -
Ascorbic CeHs O 8.0x 107 - .
Benzoic CgHsCOOH 6.5 x 1073 - -
Boric HiBO, 5.8 % 10710 - .
Butanoic CH;CH.CH.COOH 15%107° - -
Carbonic H,CO; 42x107 | 48x 10" -
Chloroacetic CICH,COOH 1.4 %107 - -
Chlorous HCIO, 1.2 %1072 - )
Citric HOOC(OH)C(CH,COOH), 74x 107 | 1.7x10° | 40x107
Formic HCOOH 1.7 x 167 - .
Fumaric trans-HOQCCH=CHCOOH 9.6 x 107 4.1 %107 -
Glycolic HOCH,COOH 1.5%x 10 - -
Hydrated aluminum(IIT) ion | [ANH.0)]*" 1.4 x 107 - -
Hydrazoic HN; 19x10° - -
Hydrocyanic HCN 4.9 % 10710 - -
Hydrofluoric HF 7.1 % 107 - .
Hydrogen peroxide H,0, 2.7 %1077 - -
I—Iydrcwsuifuric2 H,S 95x% 107 1x 1077 -

* Andimsuandaves HS (K,,) finndesnn nndentsia silsng lumsstadhufoas

Taolszura
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'
=1

=

15197 10.3 MadimIuandaveenIae Heamadi 25°C (o)
P masfimsunndaf 25°C
¥ gaslutaga

K., K., K,,
Hypobromous HOBr 2%107° - -
Hypochlorous HOC! 3.5x10°® - .
Hypoiodous HOI 7% 1070 - .
Iodic HIO; 1.7 % 107F - .
Lactic CH;CHOHCOOH 1.4 x 107 - .
Maleic ¢is-HOOCCH=CHCOOH 12x107 | 60x107 -
Malic HOOCCHOHCH,COOH 40x10* | 89x10° .
Malonic HOOCCH,COOH 14x 107 | 2.0x107° -
Mandelic CHsCHOHCOOH 3.9 x 107 - .
Nitrous HNO» 45x 10 - -
Oxalic HOOCCOOH 65%x107 | 6.1x107 -
Periodic H;IO, 24%x107% 1 50x107 -
Phenol CsH;0H 1.3x 1070 - .
Phosphoric H3PO; 75%x107 | 62x10° | 48x107"
Phosphorous H.PO; 1.0x 1072 26% 107 R
o-Phthalic CsHy(COOH), 1.1x107 | 39x107® -
Picric (NO2);CeH,0H 5.1 %107 - -
Propanoic CHsCH,COOH 1.3% 107 - -
Pyruvic CH;COCOOH 32x107 - -
Salicylic CH,(OH)COOH 1.0x 107 - .
Succinic HOOCCH,CH,COOH 62x10% | 23x107° -
Sulfamic H,NSO;H 1.0 x 10" - .
Sulfuric H,80, a0 13x%107 -
Sulfurous’ H,80; 13x 107 | 63x10°F -

¥ e
Y H,80, Unnglumsazawlniwes so, luszduanududuiidnng uazdslinoiilnsuon

H,50, 18 sk, Tumsradiuiiidinnnd§fsenso, @+ H,00) == H* (aq)+HSO; (aq)

3
AggI 1
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Ngaungi 25°C (o)

oA o o
A1AINMEUANAIN 25°C

A
%o gaslnegs
K,, K, K,,
Tartaric HOOC(CHOH),COOH 92x 107 | 43x10° -
Trichloroacetic Cl;,CCCOH 1.3 % 107! - -

19197 10.4 MAINMIUANAIve uUER19q Ngaungd 25°C

v A v o
AN IUENAIN 25°C

io gaslutana
K,, K,,
Ammonia NH; 1.8%10°° -
Aniline CgHsNH, 3.8 % 1071 -
1-Butylamine CH;3(CH,),CH-NH, 40x 107 -
Caffeine CsH gN4,O, 4.1%10™ -
Dimethylamine (CH3),NH 59 x 10 -
Ethanolamine HOC,HNH, 32x 107 -
Ethylamine CH;CH,NH, 56 %107 .
Ethylenediamine | NH,C,H,NH, 8.5x 107 7.1%10%
Hydrazine H,NNH; 1.3 % 107 -
Hydroxylamine HONH, 1.1 % 1078 -
Methylamine CH3;NH, 4.4 %107 -
Piperidine CsHy N 1.3 % 107 .
Pyridine CsHsN 1.7 x 107° .
Trimethylamine {CH;);N 6.2 x 107 -
Urea H;NC{O)NH; 1.5% 107" -

'
| |

o = ' & o H
08190 10.6 WRTUTUMIUAAAT K, voensansnisn Taelddeyalumsied 103

ASAMIMIA (HOOC(CHOH),COOH) AR AMTIANAIAIT

HOOC(CHOH), COOH(aq) === H*(aq) + HOOC(CHOH),COO (ag) K, = 92x107*

auian lifvesnsauasive
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HOOC(CHOH), COO™ (ag) == H'(ag) + ~OOC(CHOH),CO0 (aq) K, = 43x107

s _ [H)[HOOC(CHOH),CO0™] _ o 4
i [HOOC(CHOH), COOH] '
. _ [H")[" 0OC(CHOH), 00"} _ s

az

[HOOC(CHOH), CO0™ ]

Aavedi 10.7 se@oumumsuaain K, voelensondmiiu Taelddoyalunisad 104
= [=1 IS o Qs C.'ny
lonsondianfiu (HONH,) Taugamsumndanaf

HONH,(aq) + H,0() == HONH}(aq) + OH (ag) K, = 1.1x107%

_ [HONHJJ[OH™] _
~ [HONH,]

Ty 3 1.1x1078

f20ehai 10.8 anms‘lwm’a‘lﬂﬁy:‘T‘x@hﬂaﬁﬁmaaaﬂu K, N30 K, wielailas K, uag K,
(M) NHj(aq) = NH,(aq) + H"(aq)
(1) [AH,0)4]1** (aq) + H,0() === [Al(H,0);(OH)I** (ag) + H;0%(aq)
(A) OCI (aq) + H,O®) == HOCl(ag) + OH" (aq)
(¥) CH;COOH(aq} + OH™ (aq) === CH,COO0 (aq) + H,O(l)
(9) CaCO4(s) === Ca®'(aq) + COI (aq)

] 1 b
Wiesnn K, Aemashaugamsuandiveansa msdsauszdeadunse (I ldseould

:’ [X~4 i a o o 3 ¥ LNV g
anwzlithegdenie lnld doundadasizdoatiu v* wie H0* @uegfuhansdsduil
I=)

3 ' 1 o Sy & e e o o)
ﬁ?ﬂwﬁ'ﬂ‘lﬁi) llﬂ$ﬁivﬁq}'€]\1ﬂ?ﬂﬂlﬂﬁﬁ??@l\?ﬁuH'N AYUU ﬁuﬂ’]iﬂyﬂlﬂ\?ﬂﬁuﬂﬂlﬂﬂ K,

o 5
launde n. uaz «.

¥

' o w o e 4
K, nemasfiaugamsuandivesud andidussdeadluva Guldsaould) uazi

Ed ]
@ =)

¥ a e s 9 ! _ 1 o 3 9t 3 A A
muwmﬂmm%mmmu OH Lm%’,@lﬂiﬂ‘i}@ﬂmﬁﬂiﬂuﬁ'lﬁﬁ\muuu AJUHH FUNITRUAAIN

augailu k, lduddo a.
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1 o =3 3 1
9o 9. i1 CH,COOH ziffunin uay CH,CO0™ U UBY CH,COOH ud
o o e 21 red & Ty m:iyd oy ey, =
Handmaf e Nl HY wie H,0* egae aumsililuaumsuaeaslfisuranuuansa
P . '
uazie ez ldnainalunouil 10.4
at A ) ]
o 9. Wusumsuaaiauaamsuandiveaunio caco, Iileeounindslily H* uaz

é T T
Tooouaudalile on-

1571 10.5 anuENTHE s H IR NNNTSURIgNIA-LA

7ALN

3

ANULTIVOINTAHNIY

nsADDU

R

nig 53134
A ¢ HCIO, (perchloric acid) ClO; (perchlorate ion)
HI (hydroiodic acid) " (iodide ion) \
- HBr (hydrobromic acid) Br~ (bromide ion)

HCI (hydrochloric acid)
H,S0, (sulfuric acid)
HNO, {nitric acid)

H;0" (hydronium ion)
HSO; (hydrogen sulfate ion)
HF (hydrofluoric acid)
HNQ, (nitrous acid)
HCOOH {formic acid)
CH,COOH (acetic acid)
NHj (ammonium ion)
HCN (hydrocyanic acid)
H,0O (water)

NH; (ammonia)

CI {chloride ion)
HSO;] (hydrogen sulfate ion)
NO;3 (nitrate ion)

H,0 (water)

SO7™ (sulfate ion)

£~ (fluoride ion)

NO3 (nitrite ion)
HCOO™ (formate ion)
CH;COO™ (acetate lon)
NH; (ammonia)

CN (cyanide ion)

OH (hydroxide ion)

NH;, (amide ion)

Fy
=]

AITHUTIVDUDTIRUVY

lnigasu

——

dlomnsaanuduRUEIEn R NULTBIgNTA-UE (RR15190 10.5) WU
1 1 =4 o 3! w1 o Y
1. guausinsautszinnuihuvadseuinau liaunsaiaanuus a4
1 o
2. dmfuguavesnsason Bnsalanuusannhle guevesnsaiussianuihuue
9/ 1 3 o [ 1 o = ' _ & a8 at '
UoEAWMUY A298199%  HNO, [Huniafiusndt CH,COOH NO; uiluuahosunn

CH,CO0"

auvan: vesnsauasiua
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" b
[t @ o

3. H;0* dunsafussigafiouisansegldlumsazaefiliulludaiazaw nsad
1 o aoa o : = ' 5 o 3 & o
usend H,0* sxilfasenduih dediu H,0* uasguavesnsasiu duiu Hal Fadlunsa
o 1 + =2 .2 Y @ uy ' (lr[y - _ =4 o r 1
Msend1 H;0* vehunsendutedauysalla H;0" uaz - lunsdivesnsafioaund
o = es W 3’ =) ' 3 oo 1 3 Y 1
H,0" nsavzinl§Rsoduiufisudatdoominiu @adlu 1,0 uasguavsansaiiu faed

By augaveelfiserssndn HE Ay H,0 wlifimnisnen Tuniedne

HF(aq) + H,0(l) === H,07(aq) + F (aq) 30)

] ] e
IST=1

_ a3 oA = ot 117 X [ W ~
4. o~ Hhuuafussigeanannsonteg 14 luansazmenindudwiasaw wahiuse
' © aoa o ;v 1 3 @ . 1 o] ~
it oH™ swhilgiseduild on- wazgnsavesuemin dedrutu  NH; Wwmafiuse
] - Y- oY) ny ] o 9 qy _ = [
A1 o whugasemnheduauyseifaueasluaums 1) Aemeil NH; 9ldamse

o
asag 18 Tuasazansluri
NH3 (aq) + H,0(1) —— NH,(aq) + OH (aq) (31
[} £ o) s E&
nanlaeagd IanseRnITaANYsIvednsa I lnsefondninasidaans 131y
= o @ o = = o o o =
MINN 10,6 dmTumnas lumsiasananuusseaue widayusadieg fu Taalaou

nn K, 1ifu K, (4] @y (oH7], mA] dlu (B) wezguaTugnie

o ot o e =
MmN 10.6 mmnmmﬁ“lﬂumsmﬁanmmuﬁweaﬂsﬂ

HA(ag) == H"(aq) + A (aq)

QLA : 3 = ¥ 1
m:mmvﬂ‘sgﬂwmmmﬁm f1IALD nINeau
1L.A1K, K, ifwn K, imtioy
a ¥ ar o o ¥ =t ey ¥ 9/
2. ANV UIUDITUAANITUANA? darmaseu lumevmnn | Sfamsaenldmedhenn

3. anudutuianizaugaves

+ A o o ¥ ¥ A w
HY UM Uaua Mg uUMis ua Y [H'] = [HA], [H'] << [HA],
Y94 HA
' A a4 o o _ o1 T & o v
4.ﬂ’nlflﬁ\‘ic‘uQ\Tﬂlfﬂﬁluﬂlﬂﬂuﬂﬂu’] A Lﬂulﬁﬁﬂﬂﬂuﬂaqu'} A ﬁﬁu!ﬂﬁﬂLﬁQﬂajuq
&
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w1 e ' . o & d’ " w 3 3 o
AIIVENSN 10.9 T2V HCO; une C,0; s ladluafnsandnu (“1%@1361114@1131&%

10.3)

) = & £
1a¥ed HC,0; (HC,0; Lﬂuﬂmﬁmm H,C,04 (oxalic acid) 2ANOAWUI) o9

AN

5 4 _ A g ' L& = 1 & '
K,, = 6.1x107 ({83910 HC,0; atlugniaves ¢,0} Wunsafiusandt Hoo, Fuilug

asaves HCO; (HA K, unnd) Heo; Jaduweadiusand c,0%

08197 10.10 v uERMISYBIRAT o

HNO, (ag) + CN™(aq) === HCN(aq) + NO;(aq)

= =1 T o o 1 = = 1

VINAITIA 105 AU HNO, Hunsafiusendn HON uaz oN- huwafiusani

NO;  UfAseesialufirmenndnelden fessn Hno, W v 14And HON uee
cN- Sy g 1dani No;

r
7 = 1

13061911 10.11 vevinneaashagaveslfiseae lliimiidauinnimietesnin g

CH;COOH(aq) + HCOO™ (agq) = CH,COO0 (aq) + HCOOH(aq)

= ' a o 1 e GLBJ‘ . 113}:1 1
INATHN 10.5 3sWUHN CH,COCOH Hunsafigaunn HCOOH HCOOH Wivi HY leann
e epe) £ 3/ 7] 3 t P Sy 7] ! &£ = 1 3 3
CH,co0H ifisenzfanamlide duiumnifiougauenlgisndnaritdindesnd 1

Fumrisveseruaaneu Tiimade)

waoeha 10.12 Tolagndeaivafumsazaishiniwey son ifudh 0.1 M
(N [H'] = 0.1M
(¥) [CN7] = [H"]
(M) [HCN] >> [CN7]
(4) [CN7] << 0.1 M

HCN dlunsaseu TAK, = 49x107° (na3197 103) uandald 5+ uaz on- 8oy

o g 9 or o ' 1 o I~
haanzavaa msazaedlsyneudiy H,0 du HONWudulug uaz HY Ay oN- il

1
=

¥
drutes Tny Huaz oN- Sanududumindu dodu dohgndesldudde 2., o, uas ¢

o

autian ldvesnsauazane
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Fa0ehedi 10.13 %’a“l@g}ﬂﬁms?‘imﬁumsazmaimfwm KOH t9udi1 0.1 M
(M) [OH"] = 0.1M
(¥) [KOH] = 0.1M
() [K*] < 0.1M
(9 [KOH] >> [OH"]

o ' v Y oo, - P = o
KoH ihuuaun uanda ldnua 14 K* uaz oH- asazaisfianeaugadaliznoua

2 ¥
1,0, K* uaz OH™ lag [K*]=[OH"]=0.1M uaz [KOH]=0 firiudongndaseldunde n.

@ 9/ 2 d'.d T
2, 'ﬂ%%ﬂ‘FINﬂ'kuiﬂ‘i&ﬂi?dﬂ?lﬂﬁﬂ'é}ﬂ’élﬂﬁliﬂm@&ﬂ‘iﬂ

o

anuusavednsaduiviladonaesdin Wuduh auifvesdviasats gamgll uez

Tnsardelmanavesnia Wearsdosmsnffeufiouanuussvonsa 2 yiaduiiiownnn
] ¥

Tassadavesluann namsomsndunlsaus 16 Tnsfnsannsaisaesludnhagmesiia
= e d' <y o o
Peafums ngun iRy

5 a.‘i o @ & 3 3 o d'd 1 = qg

dnsainidasiasaiueglugl Hx Tadsnlnanonnuussvesnsafio anmiive
(polarity) HAEWHIIUNAEWHTE (bond dissociation energy) VOIWHFL H-X  81u5EdAIna1n
= d.;’,’ 3 a o} _ e 1Y w a, ' o @ -~ o
lamwiivann nseduazuandald B uoe x- 1w undmiuszdenaradluiussfiudasg

3
Emfsnuaneiusegd) nIatiuazuandalasin
t:':dy = o o o 1 o

Tufitimazinsananuduiusszn i lasse e luanauasanunsivednsa 2 $man
= . =4 . A -4 9/ P 1 a =) =
o A5 lUwTT (binary acid) Falsznovdiesiqfiuanaieiy 2 wfia uaznsameu3 (temary

. = 4 d.' ! o =y
acid) “ﬁﬁﬂigﬂ?}l}ﬂ?ﬁi‘ﬁw’!ﬂlmﬂﬂwﬂu 3 ¥UR

asa s

-

o A = - o
ﬂ'm“lummwmﬂzﬂsmwmaﬁm"laiﬂmmmzmaauaﬂ 1 ¥y ‘lummwma‘é}mﬂu

9
] X

Yl = '

519 Uy 7 nguveensa luu3f Idi%¥eiSond1 nialaTnsigdn (hydrohalic acid) AT1MHT IR

ar

] ﬁ? C‘\ d%’ 9 W oo
nswiuﬂquu%mmumumﬁumu
HF << HCl < HBr < HI

oRnsaaNuuswonsa luldveandanuaaieiuse 1am1519h 10.7 NI H-F I

w o P - ' 1 Mo @ o < o
Wﬁ@ﬂ‘luﬁmﬂ‘?\m‘ﬁg’q\mq’ﬁ HF ﬁ}ﬁﬂﬂuﬂﬁﬂaﬂu o3 HI SJWﬁx‘iﬁ'luﬁﬂ"lﬁwu‘ﬁ&mW?g@ Hi ‘1}\‘11,1"14

3
A

1AHRUgIH 1
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1 | 1 o - r LY ot
nsafiusenga ad siaw minfinsannuuswwewnsalusdvesanimildvesiuse aswy
1 3 | a1 oead 3y, .. 2 1
1 H-F Tdannfige iwag F Ia18ian Insium@an (electronegativity) gaigaluussamamy

9 ar i 4:13 @ o r=] ¥ [={ ai P ] A’! ]
7 22804 d9u H-1 agilinvoehige HF 1auesilunseiusefige udilosninanuuandelu
1 =1 oyenal 1 w =1 t P ]
udveardiin lasumadavessig lungdeaiu §ldmaweiszorruzuun Tduanuusves

Y = as ar = o PN 1
ﬂi@ﬁfl“lﬂft}'lﬂﬂﬁW%'ﬁﬂHWﬁ\‘l\ﬂuﬁﬁwwu‘ﬁg HI 3aTlunsafusand HF

{ s @ o o =y
A1TNA 10.7 wasMameWuszusamsswnlalaseue laduazanusavesnsalalasean

WU WA U UFS (kI/mol) anmssUInIa e
H-F 568.2 ASROOU

H-Cl 431.9 TR

H-Br 366.1 ATALLA
H-I 298.3 AR

o o a1 w g as < 0 1
dmivmgheglumu@erty anmiitwesiuszezihuildeilnasennuisesansaun
nrmRinuameiusy Aed1utu anuuswednsavesatssznon i ldnnsa lalasou

=1

[ Ed
wags g Tuansh 2 wwluun Tudsil
CH; < NH; < H,0 < HF

a1y ' v I ¥ e g ot
ANNUIWBINIAYeY CH, Hadeeminau lumunsada’ld Tuvaeh vr Wunsefdiany

o o 3 :;” 9 g ' 8 ar 3/ u v o
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319 10.8 wasnuaaeussvesnsdizneuluinivesnigluaiud 2 vewn1319519

WHEY | wasnuaaaWuse (kJ/mol)
H-C 414
H-N 393
H-O 460
H-F 568.2

=
MBI
=l ' . o =
nsameuiiaulvgjezdlunsaoen o (oxeacid) Uszneudiena lolasny oondiou uazsg
: é & $ ot ot 1
ouFaimihidluezaeunans fdaydnuel z TassadeTuenavesnsaeen leondouliedly
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HEH HE8H
(1] IE 1) - » (12 an ” (1]
H-0-C-8-H H-0-N=0 H-0-N-Us
Carbonic acid Nitrous acid Nitric acid
:(”): :%):
gb-Bon u-for-Qom
H 103
H
Phosphorous acid Phosphoric acid
:(IE)= H 1 H
H-Q-5-0-H H-0—S—0-H
HOH
Sulfurous acid Sulfuric acid
:'I': :fl)':
H-G-Cl: H-0-C— 3 H-0-¢— 8 H-§-C1— s
:9!
Hypochlorous acid (+1)4 Chlorous acid (+3) Chloric acid (+5) Perchloric acid (+7)
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BIAN INTIUMAIAYZADLNANTA ALY A8y

203 0t
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H-Q~c1—{: H-Q-Br— 8
02 208
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2. nguvsansaoen lafiozasunmanioudy udsumuuemyfudefuezaeunats
UHNANAY mmmwaqnmma“luﬂa;nf:%zsﬁu%’?u floosnavnamaiiavesndnduiuiy
Fretasy niaeenlsid o ueznounms @reviivuesnndi 102 Uszneu) A
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s - A ' 2R 9 Yoo Y o w o ' o
MimumlinnuamanfouNInn 5% Jedeslaisudaumaiidsasalumssuau x a4

uaneluAl8e199 10.18
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F20E199 10.18 99A 1IN pH Y9IEIATMY HNO, Hudu 0.050 M (K, = 45x10™) uay

anududuiiTnzaugaues HY, NO; 1ag HNO,

y o 1 a L4 e o w T
Wiesnm HNO, Wunyeseu uendaldfes esdilszneufidiinluasasarstaldun

td
o

& s
HNO, wae H,0 &l H* 1dvien fail

a4

Il

HNO,(aq) == H*(ag) + NOj(aq) K, = 45x10™
H,0(l) == H"'(aq) + OH (aq) K, = 1.0x107"

- o = 1 &£ o 1 o T
(189970 HNO, ilunsaiinsandl H,0 HNO, Wulluuvaeld v fddyluasasae

H*[NO;
910 K, = 45x107* = [ JINO, | (43)
[HNO, ]
[ " o
anududuGuAuaznsruuadals x dhliganududuianzaunadsil
ANUTUTUFTUAY (mol/L) AN UTEN I AURA (mol/L)
[HNO, I, = 0.050 [HNO,] = 0.050~x
_ x mol/L. %94 HNO, B
[NOzJp =0 AR .S »  [NOj]=x
uandududgauan
[H']y = 0 '] = x
d;. 1 gl g = 1 cay kI
deunumanududiunanzavgamariilugums @3) wldn
4 x*
K, = 45x107" = —— e 44
? 0.050-x “4)
(o990 [HNOyJo _ 0050 '\ 162 ¢ 400
K, 45%107°

151 lmnselatUssmnalumsudaumama x 18 w13sdestanums @) Tmildey

o
Tugdeumsidenes ax? +bx+c = 0 A4l

auia Wvesnsanasiue
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45x1077

il

x? = (0.050-x)(45x107%) = 225x107° —(4.5x107")x

X2 +(4.5x10™)x-2.25%107° = 0

U o

A ¢ 4 — -5 ' h'l z.:'.y
VUM a = 1, b = 45107 UaL ¢ = -2.25x10 Tugums (42) MR x IAA9U

—45x107 £4(4.5x107)? —4(1)(-225%107%)

X =
2(1)
x = 45x107° M
3B X = -50x107° M

t

f o 3 T [] T I~ ]
sgmiunamoudiy dveruanazaiay uiiiosnn x Huamnududu a1y bilés

ot
X EUNIRU

RNy x = 45x10° M
[HNO,] = 0.050-4.5x107 = 0.046 M
[NO3] = 45x107% M
[H*] = 45x107° M
waz pH = —log[H'] = ~log(45x107) = 235

y a 1 é
a1 lditdszmnalunmsdianat x 9218 x = 47x10° M e

-3
X <160 4.7x10
[HNO, ], (.050

x100 = 94% > 3%

¥
51391835 Uasnanudreneil i le

o J ar
3.3 psineulesiuAmMIUAnAa (Percent dissociation) YBITNTAYALNIADDYU
o ' = o A Y Y 1 s d o
musanIlTnavensaseuiuanduadganzavga ldninmulesidudns

orF 3 A =) o ¥
HANMIUDINTAUY “E\?ﬁuﬂ’mﬂ\?ﬁ

cd g . Aanududuvesnsaiuandafianizauge
nlefruamuandd = x 100 (45)

anuETuSuAUYBINIA

B

aRugTY 1
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dmsvnsaluTuTlsdn @y HA  anududuvssnsaiumadazinumiuanududuun
1 o a g =1 = o q
H* uazaudnduuesge (A7) fannzauga auiusiannsa@eun/esiudamsuandalu

r=) & ar Ads.J
‘é}ﬂgﬂiL‘U‘U‘HuQ U

P, o +
WoFIEUAMSHANAT = [H] »x 100
HAJ,

i o = o = i ]
din (H'] dusnududuiicnzauen uas [HA], duarududududu nsafiusaniieed
dd o v ] « P 4 a 1 5 -
lesudmsuandaigenn ualismnuleddudmunndiveinsadouniley swduiuany
3 3 4 g k4 g o gy o a
Wudusudurensatiug g dssfiuldnndeted 1019 msnlSeufsuanussesnia
o o o o ar Qr T i
TaeRnrsannnlessudmsuandna s lammedumanlSoufeusen Nensaninnud udu
L1
AT
o o S d o e o PR
7089 10.19 211U S UAMTUANAIVRIANT AL EATALDIAN (CH,COOH) MR
i
Wuduna Tl
(M) 0.60 M
(1) 0.00060 M

A ey f] J a1 -3 o g w =8

A, W INNIALRHANILUDTABIUNAT K, = 1.8x10 ﬂﬁﬂﬂitﬂﬂﬂﬂﬂ?ﬂﬂﬂuﬁﬁmﬁﬁ'lﬁliN

¥ 1 4 o = ! = e
18un CH,COOH uaz H,0 & CH,COOH Munsafisen H,0 CH,COO0H duifuumas

W u* adglumsazate TeelUfasnmsunndadail

CH,COOH(aq) == H*(aq) + CH,C0OO0" (aq)

_ [H*][CH,C00"]

10 K, = 1.8x107° = (46)
[CH,COOH]
- = ot a T ¥ ¥ A o :35,
anududuGuauesmsrsuiduls x i lidganududuianizaugadsdl
ATANAUSUAY (mol/L) AN TUATN I ANGA (mol/L)
[CH3COOH], = 0.60 [CH3COOH] = 0.60-x
x mol/L. 494 CH; COOH
[CH3CO0™ ]y = 0 e » [CH;CO07] = x
. uandmadngayga .
H]y = [H]=x

autiana llvasnsauasiue
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] 1 3
dreunuanududufianzauaamailluaums @6) aldh

K. = 18x1075 = XX x*

2 ' 0.60~x 60

m&w_j = 33x10% > 400
1.8x10”

x? ~ (1.8x107%)(0.60) = 1.08x107°

X ~ 33x107
& ' o 3x107
Gan1T1lsEInam 0.60-x ~ 0.60 uaTemung 5% [EX—Q——xwo = 0.55% < 5%]
o 3
AU [H*] = x = 33x10° M
. -3
ay wedfEuamsuandgs = — 01 00 = 33197 100 = 0ss%
[CH,COOH], 0.60

o 1 o - a = ' W&
WU NMInaneung 5% wineswdfemsinnanloffudmsuandniues

v Tuviesfedudude n, azlan

_ [H'J[CH,C007] x?
[CH,COOH]  0.00060—x

K,=18x10"" (47

[CH;COOH],  0.00060

K. = L ge10 = 33 < 400

]
URIUBNIN

i liensaliislssnaiumeme x 18 desdaaums @7) TwilWeglugdaums

o

5
189809 ax® +bx+c = 0 f9%)

X2

0.00060—x
x% = (0.00060—x)(1.8 x 10~%)

= 1.§x107°

It

1.08x 1078 —(1.8x1077)x

fl

x*+(1.8x107)x—1.08x107¥ = ¢

<] ‘!y
afugIM L
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o

FounUAt a = 1, b = 1L.8x107° 1A% ¢ = —1.08x107° Tumaums 42) seu1a1 x 1anail

—18x107 £4J(1.8x107%)% —4(1)(~1.08 x10%)
2(1)

9.5%x107° M

b
li

—1.1x107* M

-
wilth
Jud]
]

il

' & 3f g 9 I T
filx clfagmummwmuwmm;ﬂummﬂ

a
AU HY] = x = 95x10™° M
. -5
[1¥s}+ Lﬂ@ﬁ“ﬁuﬁlﬂﬁuﬂﬂﬁ’l = -—-——E—-J—————-xl{)() = MXIOO = 16%
[CH,COOH], 0.00060

@ ' =S o ' & & 1 ar S 2
nnfed v tAuIzfiuhimamnauensaseuly ueiuanududuSuduvensa B
= ) s o A 4 &8 2y w
msaemensaenannwile wWendudmsuandrestuivanntuwimin Aatldhyldaumdn
o
youne Hunedie Susisuniuaugalasmadunime lilifesweasazaense Sueyna (nsa
i luldunndauay leaew) defines 1 mie szaeas szuuladinsiuldaugadoulimean
s 8t ] [}
windy @manandaindiy) Werusmateyma s zudaz luenavensaziandald 2

loveufio H* g

3.4 Msmula K, veamsazaansasoulululilsen
Ny ¢ g o o o
@ens 1y pH 130l BsIHUAMTUANAIVDINITALIENIA 1T 1ANNTORIUIN K, ¥09NTA

o
af o

T b1
W'l deuaasludiodiei 10.20 uaz 10.21 A9l

fl20ehafl 10.20 S1ENTAzAIBNTABOU HA 19u9 0.100 M § pH 1D 2.85 23w K, 489

ATARINAT?

r o
menusadasnnudduiinizdugaves H* 16 110 pH A4l

1§

pH = —log[H¥]
2.85 = —log[H"]

—2.85

Y50 log[H"]

[H*] = antilog(~2.85) = 107% = 14x107 M >> 107" M

g lvesnsauasya
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r 1 9 = o o dydi ¥ 1 & e W a n;.’
uaashumaald HY Addgluasazanedife HA (lily 10) Galimauandadadl

HA(aq) === H"(aq) + A (aq)

210 K, = H')A7] (48)
[HA]

] ] 3
anududusudutazmsauuddauls x i hilganududunamisaugadsil

AN tuSudY (mol/L) A uduian1izauga (mol/l)
[HA], = 0.100 [HA] = 0.100-x

B x mol/L ¥84 HA _
[A] = 0 > [AT] = x

uandududngauga

24

0

[H*], [H'] = x

A 1 o ! ' o
Tufil 5m5ua1 x MIMUIN [HT] il Fusifoninanamsianiives HA

N
v 2
U [H*] = 14x10 M
[AT] = 14x107° M
o [HA] = 0.100-14x107 M

. T E
dlounuanudiuduignnzaunamariiluaums 48) wlan

_ (L4x107)(1.4x107)

=20x107°
0.100-1.4x1073

2

089 10.21 Ere502a0nIAURNAN (HCH.O;) RAududu 0.100 M uandald 3.7%

i Uan K, Y99nIARIna]

e a A - 4 T P ' &

luﬂﬁ‘ﬂ’!ﬂﬂi@uﬂﬂﬂﬂﬂﬂ'ﬁﬂfﬁ1“ﬁu@lﬂ’lillﬂﬂﬂ'}u@ﬂ ﬂﬁﬂuﬁﬂﬂﬂ%%‘ﬂuﬂiﬂ@@u ﬂ&ﬂﬁ?gﬂﬂﬂ
o w = gt 1 9 ¥ = ¥ 1 o
ndwalumsazanelelaun HCGHO; ey K0 w1 HCHO; szilunsageu ad19lsnau

+ ~7
{}F{Hoi - 1'0:}2 <100 = 18x1077%)
2Vl 5.

« ' 1o o ama Qs e
HC;H:0, Suiluuwaddd a+ fdwglumsazaw Taofldfsoinmsunndadail

Ed
o = mna

o o = 1 a
denutlunsanussnn 10 (huigniuandlld =
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HC;H;0;(aq) = H"(aq) + C3H;073(aq)

_ [H"][C;H;05]

910 = (49)
) [HC3H;0;]
¥y w oA v oo o 1 o Y e 4
anududusudunazmsaundduls x hldgrnududuianzaugadd
ANUTNTUSUAY (mol/L) AnuANtuRan Iz auRa (mol/l)
[HC,H,0,], = 0.100 [HC,H,0,] = 0.100-x
_ x mol/L 994 HC3H503 N
[C;H;O5]e = 0 e v »  [C3H;05] = x
URRAUA AT TUAD
[H']g = 0 [H*] = x
& o Y fa o o oA
a9 x s IdendesiFuanmsunndanedl
.
alofifudnsuands = — L1 00
[HC3H;051,
3.7 = —2_x100
0.100
= 37 0,100 = 37%107 M
100
o o o ¥ 3y A Yo o
aulusensefauaduduRanzauga laaell
[HC,H 03] = 0.100-3.7x107% M
[C,H 03] = 37x107 M
ua [H*] = 3.7x107° M
A 3 3 A (o= Y1
dognuanudndiuianzaugamaiiluaums 49 1zlan
-3 -3
o G7x107)GE7x107) L o

0.100-3.7x107°

& o ' <k o 1ol 1 o
PINAaeada0ged1edy ammu msdwon K, swldimsdsznamanududud

1 ™ 2 1 '
AnTIEaNNaveInNIA ((HAD nionadmisnil o lulinsyseanma [HA], -x ~ [HA
q 0 0
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3.5 msazaensalnallsfin (Polyprotic acid)
AsANE AL WURTAFaTISH (H,50,) uaznsavoanesn (H:po,) ausald B 14
1 ol 1 2'.r = & o ar o) 3 3
A 1 872 5sennsamailn asa Tvwd 1Usan Feeelimauandantiudug W B duag 1
3

o 1 4 ar T £ | [ w ] [} 4 “ £
Al I@Iﬂﬂ?ﬂ\?ﬁﬂ?ﬁ&lﬁﬂ@l’ﬂuuﬂﬂgﬂui]%lfﬂ“mrsﬁl'lﬁﬂu FIDENNUTH ATAMTUIUN (H,COs) 99

' 3
Wunsalaldsan @lelasnuiiuandald 2 §2) Smsuand el

_ [H* J[HCO;] e
H,CO,(aq) === H*(aq) + HCO K, = ———3° = 42x10
»C0;(aq) (aq) 3 (aq) a, [H,C0,]
X H*J[COi"
HCO; (aq) == H"(ag) + CO3 (aq) K,, = IO T 4gx10

[HCO; ]

a ' _ & ' w 3 o as 3 =
wdunah Heo; Futlugualumsuandaduusn naeilunsalumisueaddui 2

-] a =y é (=1 d‘. a o/
dmiunsaveavienduilunsalas1Us@n riprotic acid, §leTasnufuand?ld 3 62 5

&
MSUANAIAGT
+ PO
H,PO,(aq) === H'(aq) + H,PO}(aq) K, = IR0 5 10
[H3PO,]
+ 2-
H,POj(aq) == H*(q) + HPOI (ag) K, = B IPOT] o) s
[H,PO{]
R
HPO? (aq) =—> H*(aq) + PO (aq) K, = ﬁi—}[P?——“} = 48x107"
* PO

o ] o a o y =
wiiuh K, > K, > K, Hufe nsassiinnuusaaniamdwodelimsgyds vt
' H & = ot o ' o Wy 1 -
Tuudazdu delidumszasfs v+ sonnnluenafidiunais dewildhendinmeie 1+
y ey
panun leaauifilszqay
3 ] 3
AmFumadnan pH v¥0dnsa Iwa lUsAntu Wesnelianududouinniy Seasll

y ¥
aa 1Aty
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4. ﬂ‘}‘iﬁ?“?@!iﬁﬂ?ﬁ‘ljﬁ1‘§ﬂ$ﬁ1ﬂlﬁﬁ

4.1 915AIUIAY pH YBIEITATMIELAUN

o o o Yy 1 R o J o ¥ v g

AluimnuiuaedIN wauiuends Idegeauysal luth danfumsazans NaoH dudh 1.0 M
wlsznouaIe Na* 1L.0Muaz OH™ 1.0M Tav'lifl NaoH maeeglumsnzarbiny

MIATUIN pH Y0emIsazaed mansai1d 2 3580 3540 1 Awsmanududuaes 1
dennuarnududuves oH™ vwANuFNRUS K, = [H*)[OH"] feu ud3ef1uan pH
n3835N 2 fuam poH inanmiduduves on- neu udldanuFusiug

pH+pOH = 14.00 U158 1m pH sauaasludieensi 1022

3 )
P = =

120811971 10.22 29AUIN pH VBITTASAIY Ba(OH), iudu 0.020 M figmngil 25°C

& o T o oo e 3 9 24 ~
(ies91n Ba(OH), Whuweaun smlszpovfidwylumsazaeteldun Ba>, OH™ uay

o

H,0 fwdh H,0 wawnsald on nnmsuandalfieaves H,0 udunald o~ Adda

<

é =1 o Qr t:!y
luayazawdo Ba(OH), Falimsianddall
Ba(OH),(aq) == Ba’(aq) + 20H (aq)
AU [OH"] = 2x0.020 = 0.040 M

I3 [ ¥ am & 3 o P = o o dy
MIATUIN pH 'ﬂ']hlﬂ 278 m%‘lwmﬁaumwuauﬂumu

/A1 1N K, = [H'][OH]
o & K Ox107H
fariu [H*] w o LK 0t M

T oH] 0040

H = —log[H"] = —log(2.5x107") = 12.60
p

%R 2 pOH = —log[OH™] = —log(0.040) = 1.40
70 pH+pOH = 14.00
o
fiar U pH = 14.00—pOH = 14.00—1.40 = 12.60
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wuhmsazaesenaniauiadhuue @eann [OH] > [H*] ([OH™] = 0.040M Tu
4 -13 & 4 = o - d:uiy
Wz [HY] = 2.5x107> M) uag pH > 7 Netldlunanndiedy Ba(oH), ashuh oH™ Ala
kD v
s eumansuandsideaanii (H,00) === H*(ag) + OH (aq)) Waewmlasly Tay
) d 1
aunavzieu llmadhenndy shildanududuves B asas mile 25x10 M enfSoy

= o ¥ 9 + 3 s ek e Toar -7
WeunuANUINVUYEY H ‘lummquwmmnu 10107 M
4.2 MSMuIst pH vesasazmauassy
MIMUIN pH YDIMIIBTAUADRUILAANEALARIBATINUMIAININ pH VOIIAzAY

IR AILEAL IUEIDENN 10.23 uag 10.24

V208197 10.23 131U pH YBIA1TALAY NH, [HuTU 150 M (K, = 1.8x10°°)

) r at 1
iiosnn NH, dhuuaeew S K, deo NH, fazawddulngzeglugnddhien

Qo

kA ¢ o w Q2 Y b 9 _yye
1 aatiu esRszneuidng lumsazaiedalaun Nu, uay H,0 deawvald on 1ava

Ed
a4 anlfisendradiad]

NH,(aq) + H,O() === NH;j(aq) + OH (aq) K, = 1.8%107°

H,0(l) == H(aq) + OH  (aq) K, = 10ox10™

il

@t

b =2 g [ 9 _ o a 1
uatflein K, >>K, NH, wulluuwasld o iidieynd H,0

_ [NH}J[OH"]

910 Ky = 1.8x107°
[NH;]

(50)

¥y oy A 9 a e o ! 9 3 o o A
mmLﬁm‘ﬂuﬁmmmgmmummuﬁi X m”lﬂqmmwmuwﬁm’asﬁnaamu

anduduFudu (mol/L) anududuhaniazeuga (moliL)
[NH,]p = 15.0 [NH;] = 15.0-x

N x mol/L 84 NH; M .
[NHy]o = 0 > [NHi] = x

14
_ UgAsmfniududhgauga
[OH™ ], v

13

[OH] = x

il




- 505 -

o | w s 1o ok 9 o R & _ Any o

ssinald [oH"], wiriugud mszm s uduasediiede or- Aldnamaenda
3
TAmavasrh

Wounuanudutunaniizaugamariiluauns (50) aldh

_INHIJOHT] oo X

Ky = 18x107 [NH,]  15.0—x 150
gathy x? ~ (1.8x1075)(15.0) = 2.7x107

x =~ 1.6x107
c?qnwsﬂ‘szmmﬁaﬂﬁmﬂm?ammg 5% [Mxmo = 0.11% < S%J

y
A9 [OH"] = 16x102 M
pOH = 1.80

1N pH+pOH = 14.00
arfu pH = 14.00—pOH = 14.00—1.80 = 12.20

ar

206191 10.24 991UIY pH VOIENIALAE CH,NH, (methylamine, K, = 4.4x107)
s

YH1.0M

A 3 ] ar 1Y '3 oo 2 Y ¢
1184910 CH;NH, imuadeu uandaldvios ssndsznoviidnnlumsazmeialaun

=

= = 1 t =t
CH;NH, Way H,0 %3 CH,NH, Wlumafiusend H,0 CHNH, tuiluuvaeld on- @

ddaylumsazay
910 CH3NH,(aq) + H,0(l) === CH;NH;(aq) + OH (aq)
CH;NH? J[OH™
ey Ky = 4.4x10™ = [CH;NH; JIOH ] (51)

[CH;NH, ]

auia Wusenseuasiye
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. . 2
anududuFuduuazmsaundduals x Mldgenududuianneaugadd

ANuAUIUEUAY (mol/L) anududuiieniizenga (mol/L)

[CH,NH, ], = 1.0 [CH,NH, ]

x mol/L 494 CH;NH, 11

1.0-x

i
Il

X

[CH,NH: 1, » [CH;NH;]

o
Unsemnhududrgauga

[OH ], ~ 0 [OH"] = x

[] ' 3 R
dounuanududuiiannyaugamariluaunms 1) swlédn

[CH;NHIJIOH™] _ (x)(x) _ x*

K, = 44x10™ = =
b [CH,NH, ] 1.0-x 10
X = 2,1x107
& o - 2.1x1072
Famstszmadnarutiuimung 5% [—"Txmo = 21% < 5%]

MUY [OH7] = 2.1x1072 M
pOH = 1.68
pH = 14.00—1.68 = 12.32

4.3 mammaaudesidFudmsuanfilvesmsaz Aoy
@RI AL WAIATOY IR oS Budn s uanduosmsaz e

aau'ld auanns (52)

cs o o« anududuvesuaivinl s e nsauga
pledmuamaianda = 1 %100 (52)

Y o 4 9
ANMVHBYUIT U HUDIUT

o o é o S e [ ny o
DTHILLG B mmﬂgﬂimﬂumﬂmumi

B(aq) + H,0() = BH"(aq) + OH (ag)

o gy g Aq v [N :’ P | o 3 g _
Haaraugn anuwNtuedanhilgiToduihisiaumduauuiuves ol

9 ¢ " e = dd < w g, A 4
uazANUINIUYRLgRTe (BHY) Avlumnminsadisunlaiduamsuenasludngluuunii

Q@

&
U

iR 1
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wesiFuamIuandl = L?E—] %100

¢

gamsdruna ludegied 1025

'
roooo

Vaeeaf 10.25 vsdnmalosidudmsuandrvesansazas NH, diudu 0.080 M

A & ' o s dﬂ o =5 o 1 - = 119; :
UBID NH; sﬂumﬂaau UM K, = 1.8x1077 949 ISNVUNTAY IUFITD AW LAUn

& o) a v =g ] ¥ L M=o
NH, uag H,0 &9 NH, dluwahussnd 5,0 NH, Sufluundadsd on- fiddgluas

sy
Cah NHj(aq) + H,0() === NHj(aq) + OH (aq)
NH}[OH™
ay K, = 1.8x107° = [NH, JIOH ]

[NH,]

¥ g A w oo 5 . ¥ w oA o o
anudvduEudunagnsaunddaunls x dliganududuiianzaugadall

AN TUIT VAU (mol/L) anududuiianiizauga (mol/L)
[NH;], = 0.080 [NH;] = 0.080—x
. x mol/L. Y94 NH; R
[NH4]0 = 0 llnna S :; o > {NHQ] = X
Asnmnivduidauga
[OH ], = 4 N K [OH™] = x

& Y v A 1A Yy 9
anmmuﬂ’mJﬂm%uﬂﬁm'szﬁufvgamamiuﬁumsmwu %&’1@!'3'1

NH}[OH 2
K, < 18%10 = DHIOHT] - 0909 x
[NH,] 0.080—x  0.080
ﬁ@ﬁ,’u X2 ~ (18X10m5)(0080) _ I.4XI0‘6
x =~ 1.2x107

é el ' =
FesmatszanasianaraiiueTemung 5%

A9l [OH™] = 12x107° M
-3
Az ofiFudnsuang = 1-‘%%18%%“00 = 1.5%
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44 MIANNY K, vodaIaraevaoen
0 @ el 4 = o o
Tuiusupsrfudumsazmonsa Wonsy pH ¥isulefidudmsuandlvosasazai
We AWMU K, w9 I asaasludie1ai 10.26
oo

) 1 =) & b w a
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ﬁqgu pOH = 14.00—pH = 14.00—10.66 = 3.34

HAZN pOH = —log[OH™]

Fviu [OH"] = antilog (- pOH) = 107PM = 1073¥ = 46x107 M
B2 0 pH = ~log[H"]

é‘aifu [H*] = antilog (—pH) = 107" = 10710 = 2.79%x10""' M

HALA K, = [H*]JOH]

sarhy [OH] = X _ LO<107 ) 6107 M
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{19990 [OH™] >> 1.0x107 M udasiuvasld o~ fidwyluasazawienadou
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B(aq) + H,0(l) === BH"(aq) + OH (aq)

BH" J[OH
N K, = [BH O] (53)
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CH;COOH(aq) === H*(aq) + CH,COO" (aq)

_ [H*][CH,C007]

& [CH,COOH]

I.l I y & jcj 1 o o o may o
Iﬂﬁl BoDULRARE (CH,COO0™) Wt HEUTUDINTALUDIYFAN ﬂ?ﬂ{]ﬂﬁﬂ'lﬂ'll H,O éNuaunti

(54}
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_ [H"J[CH,CO0"] [CH;COCHJ{OH"

K,K
atrh [CH,COO0H] [CH,CO0 7]

= [H'][0H] = K,

sransesfuwanuduius K K, = K, 6 lanieunimsuandaues CH,COOH

Ed
g CH,CO0™ WIIUNUALH

CH,COOH(aq) === H*(aq) + CH,COO™ (aq) K,
CH,COO0™ (aq) + H,0() === CH,COOH(aq) + OH" (aq) K,
H,0() === H*(aq) + OH (aq) K,
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(CH3), NHj (aq) === H"(aq} + (CH;), NH(aq)
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1 E
K, Y04 (CH,), NH} 18910 K, 989 (CH;),NH Tus1319% 10.4 qafl
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H,O() + H,O0() === H;0"(aq) + OH (aq)
viseoudien lugd H,O() === H*(aq)+ OH (aq)
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K, =[H*][OH ] = L.Ox107™ 1 25°C
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(GE [H*] = antilog (-pH) = 1077

faily pH Bedr anudiduves B lumsazawaztann

g = ¥ 9o & oy
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HA(aq) == H"(2q)+A"(aq) K,
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HCl(aq) + NaOH(ag) —— NaCl(aq) + H,O(l) (59)
HF(aq) + KOH(aq) —— KF(aq) + H,O(}) (60)
H,S0,(aq) + 2NaOH(aq) — Na,S0,(aq) + 2H,0(l) (61)
HNO;(aq) + NH,(aq) ——> NH,NO,(aq) (62)
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dmTuaums (62) il 1,0 duwdadusd issnn na, 1 ol egluluana ud
¥ -4 14 - R
Wodl§Asendui ed NH) wos ol dulu mened@euiliFaasfiuseniin HNO,

-l A xﬁl o :’ 9 ar dy
waz NH, Judagiuuunile ilouaasmaiad 1daell

HNO; (aq) + NH,OH(aq) ——> NH,NO,(aq) + H,O()

]
ot

freteeulfnsnasiiui idindeiilusidnIns ladoou dus
H,80,(aq) + Ba(OH),(aq) —— BaS0,(s) + 2H,0() (63)
H,CO5(aq) + Ca(OH),(aq) ——> CaCO,(s) + 2H,0() (64)
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H*(aq) + OH (ag) — H,O() (65)
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fluoride) IEEE
HF(aq) + K¥(aq) + OH (aq) —— K¥(aq) + F (ag) + H,O(l)
d & 2 a w
9THUIN K* iﬁu%ﬂﬂﬂuﬁlﬂﬂiﬂl‘ﬂﬂi Nwauﬁm"ﬁuﬂﬁviﬂﬂaumu
HF(aq) + OH (aq) —~ F (aq) + H,0() (66)
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] =) w =5 (=1 b T o 1 '
IBUIREINY Na* K %QulNNWﬁﬁ'B pH UBNTITaSy i F- (Wﬂﬁﬁuﬂlﬂﬁ%ﬂﬂﬂiﬂﬂ@u HF)

ueiusanefioziy H* 110 H,0 18 feaunms (67)

F (ag) + H,0() = HF(aq) + OH (aq) (67)
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H"(ag) + NO35(aq) + NHj(aq) —> NHj(aq) + NOj(aq)

wiriu No; Wy lessualmmmed Tuduiudesdion no; WMlusumsuuuleseu ds

3 = 1 U g
YU gumsuuy leaeudutiou 1A
H" (aq) + NH;(aq) —— NHj(aq) (68)
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(69)

NH;(aq) + H,0() = NH;(aq) + H;07(aq) (69)
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CH;COOH(ag) + NH;(aq) —— CH,COONH, (aq) (70)

AUNTUVUL loBoU

CH;COOH(aq) + NH(aq) —— CH,CO0 (aq) + NHj (aq) (71)
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uwvlooeu 9z ifl leosuainmmesisingaglunsdiil

& o = =y @ 1 g £ o
deRnananuiunsa-uaveuniis cH,coont, @ld wuh siweu'leseu (Guilug

U ‘é 4 U
IWAYBINSATEY CH,COOH) tazunnloosy (Fuilugrinveuuasey NH,) vsdunde
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(%) NH,; + H,S80,
(7) Mg(OH), + HCIO,

(9) NaOH + H,CO,

n. WwlfAsneaziuvesuaud wandaldvue) il oH 1 vy usznsaseu wandala
fow) 7 H Huandald 3 @2 (nsalasTsdn) Sudouauasuuy Tuanaunzaums
12 9 as :%'
uupleoouladsil

aumsiuy luana

3KOH(aq) + H,PO,(aq) — ¥;P0,{(aq) + 3H,0(D

gumsiiuy looou

30H {aq) + H;PO,(aq) — PO?{ (aq) + 3H,00
A48 o ¢
Taelunil k= Wuleesuanlnmmes

v, Whwl§asnazfivuouvaseu uandaldten) wazasaudlaTusin wandalded
3/ af
avyselmwizduusn) Saufouaumsuun Tuagauszaumsuuy loven 1ddad]

aumsuuy luaga

2NH;(aq) + H,80,(ag) —— (NH,),50,(aq)
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2
=

g
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aumsuuyleoou

2NH;(aq) + H¥(aq) + HSOj; (aq) —— 2NH] (aq) + SOf”’(aq)

a. dulfSoaziuveuusun wandldnue) 7 ol 2 ny uaznsaudluTuTdsan

b4
o =

Qs o A2 = of
uanad lanue) Sudsuaumsuuy luanauasaunisuuy losau 1adadl
aumanu Tuang

Mg(OH), (aq) + 2HCIO, (aq) —— Mg{ClO,),(aq) + ZH,O()

aumsuuylosau

OH"(aq)+ H* (aq) —— H,O())
0 S _ ¢
Taslufil Me? uaz clo; Wu'loeouanmmes

=1 Py_v-N = 1 w e 1 [ =
1. hlfifenasiiuveavnun awndaldnue) 1l oH 1wy uazniasoulallsdn
o 3 g/ =t Yo e
uanda Idies) Saudvuaumauuu luagauazaumsuuy losou Taaal
aumstuuluana

2NaOH(aq) + H,CO,(aq) —— Na,CO,(aq) + 2H,0(])

aumsuuylosau

20H (aq) + H,CO;3{ag) —> CO%‘(aq) + 2H,0()

r &
Taelufitl Na* dluleseuainumes

asi
' Ed
UgRsnaziulssinnane awrsodoulteylugdia il 1ddd]
UPATenaziuvensaunuazuaun
AuMILLY Tano

AIAUA(aq) + LUTUAGag) — 1AABaq) + H,O()

autiana Wyesnsauaziua
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P A e d? = aren o
Taandofnavdu Heimdunals
AUMsHUL looou

H*(aq) + OH (aq) — H,O(l)

UgATeraiuausinIagoutazuaun

gunsuuy lumna

NIABBU(aq) + IIAUA(ag) — 1ABBag) + H,0()

da & wea
Temnfeffady dauiaduug
gumsnu leasu

ﬂ?@lﬂ'ﬂu(aq) + OH7 (aq) -~ @:ma’ﬂm\%ﬂi@é@u(aq) + H,O(I)

UfRTnazmuvensaunuaziigaoy

aumaiuy Tuana

ATALA(aq) + LWADBU(aG) ~——> INAB(aq)

F=3 x:' =, r_‘? =t wa o
Taamnaefuifatu Jauiadlunsa
gunsuly looay

H*(aq) + IUA00U(aq) — ANIAVBUUTDOU(aq)

UfiTnasiuyeniatouazilTsoy

aumanulumna
ﬂiﬂ‘ﬂ'ﬂu(aq) + mﬁéi’)u(aq) — Lﬂﬁf}(aq)
Tauinfefifiatu endaui@iiunsn nans uiomwaild ﬂ?iyuacjﬁ'uéw K, Y84gnIavaae
88U uag K, vesgiuaveniasoufidiil§isedy
awmsuuy Topau

ASABBY(ag) + ILTEBU(aq) —— FIUTUDINTADDY(aq) + GATAYBULTEBU(a)



